

تفہیم القرآن

المؤمنون

(۲)

اُسے پیغمبر و کافر پاک چیزیں اور عمل کو اصلاح، تم جو کچھ بھی کرتے ہو، میں اس کو خوب جانتا ہوں۔ اور یہ تمہاری امت ایک ہی امت ہے اور میں تمہارا رب ہوں پس مجھی سے تم ڈرو۔

ہم نے پچھلے وعدہ کو عمل میں متعدد انبیاء کا ذکر کرنے کے بعد اب یا تھا الرسل کہہ کر تمام پیغمبروں کو خطاب کرنے کا مطلب یہ نہیں ہے کہ کہیں یہ سارے پیغمبر ایک ہی نام سے یاد تھے اور ان سب کو خطاب کر کے یہ مضمون ارشاد فرمایا گیا۔ بلکہ اس سے یہ بتانا مقصود ہے کہ ہر زمانے میں مختلف قوموں اور مختلف ملکوں میں آنے والے انبیاء کو یہی ہدایت کی گئی تھی، اور سب کے سب اختلاف زمانہ و مقام کے باوجود ایک ہی حکم کے مخاطب تھے۔ بعد کی آیت میں چونکہ تمام انبیاء کو ایک امت، ایک کتاب، ایک گروہ قرار دیا گیا ہے، اس لیے عربی زبان میں ایسا اختیار کیا گیا کہ لگا ہوں کے سامنے ان سب کے ایک گروہ ہونے کا نقشہ کھینچ جائے۔ گویا وہ سارے کے سارے ایک جگہ جمع ہیں اور سب کو ایک ہی ہدایت دی جا رہی ہے۔ لہذا اس طرز کلام کی لطافت اس وعدہ کے بعض کنڈوزین لوگوں کی سمجھ میں نہ آ سکی اور وہ اس سے یہ توجہ نکال بیٹھے کہ یہ خطاب محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد آنے والے انبیاء کی طرف ہے اور اس سے حضور کے بعد بھی سلسلہ نبوت کے جاری ہونے کا ثبوت ملتا ہے۔ تعجب نہ ہو۔ جو لوگ زبان اور لب کے ذوق لطیف سے اس قدر کہہ رہے ہیں وہ قرآن کی تفسیر کرنے کی جرات کرتے ہیں۔

۱۱۵۶ پاک چیزوں سے مراد یہی چیزیں ہیں جو بجا شے خود بخوبی یا نیر و ہوں، اور پھر حلال طریقے سے بھی حاصل ہوں۔ طیبات کھانے کی عادت کر کے رہبانیت اور دنیا پرستی کے درمیان اسلام کی لہو اعتدال کی طرف اشارہ کر دیا گیا۔ مسلمان نہ تو رازیب کی طرح اپنے آپ کو بائزہ و ذوق سے محروم کرتا ہے، اور نہ دنیا پرستی کی طرح حرام و حلال کی تمیز کے بغیر ہر چیز پر منہ مار دیتا ہے۔ عمل صالح سے پہلے طیبات کھانے کی ہدایت سے صاف اشارہ اس طرف نکلتا ہے کہ حرام خوردی کے ساتھ عمل صالح کے

کیا یہ سمجھتے ہیں کہ ہم جو انہیں مال اور اولاد سے مدد دیتے جا رہے ہیں تو گویا انہیں بھلائیاں دینے میں سرگرم ہیں؟ نہیں، اصل معاملے کا انہیں شعور نہیں ہے۔ بھلائیوں کی طرف دوڑنے والے اور سعادت کر کے دین کی طرف بلا رہا ہے، دلائل سے بات سمجھا رہا ہے، تاریخ سے نظریں میٹھ کر رہا ہے، اس کی دعوت کے اثرات و نتائج عملاً دکاہوں کے سامنے آ رہے ہیں، اور پھر اس کا ذاتی کردار بھی اس امر کی ضمانت دے رہا ہے کہ وہ ایک قابل اعتماد آدمی ہے، مگر اس کے باوجود لوگ صرف یہی نہیں کہ اس باطل میں مگن ہیں جو ان کو باپ دادا سے مدد عی میں ملتا تھا، اور صرف اس حد تک بھی نہیں کہ وہ اس حق کو مان کر نہیں دیتے جو دشمن دلائل کے ساتھ پیش کیا جا رہا ہے، بلکہ وہ ہاتھ دھو کر اس ناجی حق کے پیچھے پڑ جاتے ہیں اور بٹ دھری، طعن، ملامت، ظلم، جھوٹ، غرض کوئی بڑی سے بڑی تدبیر بھی اس کی دعوت کو نپچا دکھانے کے لیے استعمال کرنے سے نہیں چرکتے۔ اس صورت حال میں اصل دین حق کی وحدت، اور بعد کے ایجاد کردہ مذہب کی حقیقت بیان کرنے کے بعد کہنا کہ ”چھڑو اور انہیں، ڈوبے رہیں اپنی غفلت میں“ خود بخود اس معنی پر دلالت کرتا ہے کہ ”اچھا، اگر یہ لوگ نہیں ملتے اور اپنی گمراہیوں ہی میں مگن رہنا چاہتے ہیں تو چھڑو انہیں“۔ اس چھوٹے کو باطل لفظی معنی میں لے کر یہ سمجھ بیٹھنا کہ اب تبلیغ ہی نہ کرو، کلام کے تیسروں سے ناآشنائی کا ثبوت ہو گا ایسے مواقع پر یہ بات تبلیغ و یقین سے روکنے کے لیے نہیں بلکہ فائدوں کو چھوڑنے کے لیے کہی جاتا کرتی ہے۔ پھر ایک وقت خاص حکمت کے الفاظ میں ایک بڑی گہری تشبیہ ہے جو یہ تبار ہی ہے کہ غفلت کا یہ استعراق زیادہ دیر تک نہیں رہ سکیگا، ایک وقت آنے والا ہے جب یہ چونک پڑیں گے اور انہیں پتہ چل جائے گا کہ بلانے والا جس چیز کی طرف بلا رہا تھا وہ کیا تھی اور یہ جس چیز میں مگن تھے وہ کیسی تھی۔

مجھے اس مقام پر آغا ز سدرہ کی آیتوں پر پھر ایک نگاہ ڈال لیجیے۔ اسی مضمون کو اب پھر ایک دوسرے انداز سے دہرایا جا رہا ہے۔ یہ لوگ ”فلاح“ اور ”خیر“ اور ”خوشحالی“ کا ایک محدود مادہ تصور رکھتے تھے۔ ان کے نزدیک جن نے اچھا کھانا، اچھا لباس، اچھا گھر پایا، جو مال و اولاد سے نواز دیا گیا، اور جسے معاشرے میں نام و نمود اور دست و پا حاصل ہو گیا، اُس نے بس فلاح پالی اور جماس سے محروم رہ گیا وہ ناکام و نامراد رہا۔ اس بنیادی غلط فہمی سے وہ پھر ایک اور اس سے بھی زیادہ بڑی غلط فہمی میں مبتلا ہو گئے، اور وہ یہ تھی کہ جسے اس معنی میں فلاح نصیب ہے وہ ضرور در راست پر ہے بلکہ خدا کا محبوب ہے، ورنہ کیسے ممکن تھا کہ اسے یہ کامیابیاں حاصل ہوتیں اور اس کے برعکس جو اس فلاح سے ہم کو

انہیں پالیسے والے تو وہ لوگ ہیں جو اپنے رب کے خوف سے ڈرے رہتے ہیں، جو اپنے رب کی آیات خدا کے ہاں محبوب یا مضروب ہونے کی علامات قرار دے لیا جائے۔

چہارم یہ کہ فلاح کا دامن یقیناً حق اور نیکی کے ساتھ بندھا ہوا ہے، اور بلائنگ و مریب یہ ایک حقیقت ہے کہ باطل اور بدی کا انجام خسران ہے۔ لیکن اس دنیا میں چونکہ باطل اور بدی کے ساتھ عارضی و دائمی فلاح، اور اسی طرح حق اور نیکی کے ساتھ ظاہری اور حقیقی خسران ممکن ہے، اور اکثر و بیشتر یہ چیز دھوکہ دینے والی ثابت ہوتی ہے، اس لیے حق و باطل اور خیر و شر کی بائچ کے لیے ایک مستقل کسوٹی کی ضرورت ہے جس میں دھوکے کا خطرہ نہ ہو۔ انبیاء علیہم السلام کی تعلیمات اور آسمانی کتابیں ہم کو وہ کسوٹی ہم پہنچاتی ہیں، انسانی عقل عام (COMMON SENSE) اس کی

صحت کی تصدیق کرتی ہے اور معروف و منکر کے متعلق نوع انسانی کے مشترک و عبادی قصورات، اس پر گواہی دیتے ہیں۔

پنجم یہ کہ سب کوئی شخص یا قوم ایک طرف تو حق سے منحرف اور فسق و فجور اور ظلم و ظلمیان میں مبتلا ہو، اور دوسری طرف اس پر نعمتوں کی بارش ہو رہی ہو، تو عقل اور قرآن دونوں کی رو سے یہ اس بات کی کھلی علامت ہے کہ خدانے اس کو شدید تر آزمائش میں ڈال دیا ہے اور اس پر خدا کی رحمت نہیں بلکہ اس کا غضب مسلط ہو گیا ہے۔ اسے غلطی پرچوٹ لگتی تو اس کے معنی یہ ہوتے کہ خدا ابھی اس پر مہربان ہے، اسے تنبیہ کر رہا ہے اور سنبھلنے کا موقع دے رہا ہے، لیکن غلطی پر انعام یہ معنی رکھتا ہے کہ اسے سخت سزا دینے کا فیصلہ کر لیا گیا ہے اور اس کی کشتی اس لیے تیر رہی ہے کہ خوب بھر کر ڈوبے، اس کے برعکس جہاں ایک طرف سچی خدا پرستی ہو، اخلاق کی پاکیزگی ہو، معاملات میں راستبازی ہو، خلق خدا کے ساتھ حسن سلوک اور محبت و شفقت ہو، اور دوسری طرف مصائب اور شدائد اس پر مورا دھا رہیں، یہ سب ہوں اور چوٹوں پر چوٹیں اسے لگ رہی ہوں، تو یہ خدا کے غضب کی نہیں اس کی رحمت ہی کی علامت ہے۔ سنا اس سرنے کو تیار ہا ہے تاکہ خوب نکل جائے اور دنیا پر اس کا کامل اظہار ہو جائے۔ دنیا کے بازار میں اس کی تمیت نہ بھی ہٹے تو یہ وہ نہیں، سنا خود اس کی تمیت دیکھا، بلکہ اپنے فضل سے خرید چکا ہے گا۔ اس کے مصائب اگر غضب کا پھول رکھتے ہیں تو خود اس کے لیے نہیں بلکہ اس کے دشمنوں ہی کے لیے رکھتے ہیں، یا پھر اس سورا سٹی کے لیے جس میں صاحبین سکے جائیں اور ساق نواز سے جائیں۔

اسے یعنی وہ دنیا میں خدا سے بے خوف اور بے فکر ہو کر نہیں رہتے کہ جودل چاہے کرتے رہیں اور کبھی نہ سوچیں

پرایمان لاتے ہیں، جو اپنے رب کے ساتھ کسی کو شریک نہیں کرتے، اور جن کا حال یہ ہے کہ دیتے ہیں جو کچھ بھی دیتے ہیں اور دل ان کے اس خیال سے کانپتے رہتے ہیں کہ میں اپنے رب کی طرف پلٹنا ہے۔ ہم کسی شخص کو اس کی

کہ اوپر کوئی خدا بھی ہے جو ظلم اور زیادتی پر پلٹنے والا ہے، بلکہ ان کے دل میں ہر وقت اس کا خوف رہتا ہے اور وہی انہیں برائیتوں سے روکتا رہتا ہے۔

۱۵ آیات سے مراد وہی طرح کی آیات ہیں، وہ بھی جو خدا کی طرف سے اس کے انبیاء پیش کرتے ہیں، اور وہ بھی جو انسان کے اپنے نفس میں اور ہر طرف آفاق میں بھیلی ہوئی ہیں۔ آیات کتاب پرایمان ان کی تصدیق ہے، اور آیات آفاق و انفس پرایمان ان حقیقتوں پرایمان ہے جن پر وہ دلالت کر رہی ہیں۔

۱۶ اگرچہ آیات پرایمان سے خود ہی یہ لازم آتا ہے کہ انسان توحید کا قائل و معتقد ہو، لیکن اس کے باوجود شرک نہ کرنے کا ذکر الگ اس لیے کیا گیا ہے کہ بسا اوقات انسان آیات کو مان کر بھی کسی نہ کسی طور کے شرک میں مبتلا رہتا ہے۔ مثلاً ریا، کہ وہ بھی ایک طرح کا شرک ہے۔ یا انبیاء و اولیاء کی تعظیم میں ایسا مبالغہ جو شرک تک پہنچا دے۔ یا غیر اللہ سے استمداد و استعانت۔ یا برنما و غربت ارباب من دون اللہ کی بندگی و اطاعت اور غیر الہی قوانین کا اتباع۔ پس ایمان بایات اللہ کے بعد شرک کی نفی کا الگ ذکر کرنے کے معنی یہ ہیں کہ وہ اللہ کے لیے اپنی بندگی، اطاعت، اور عبودیت کو بالکل خالص کر لیتے ہیں۔ اس کے ساتھ کسی اور کی بندگی کا شائبہ تک لگا نہیں رکھتے۔

۱۷ عربی زبان میں "دینے" (ایثار) کا لفظ صرف مال یا کوئی مادی چیز دینے ہی کے معنی میں استعمال نہیں ہوتا بلکہ مادی چیز دینے کے معنی میں بھی بولا جاتا ہے۔ مثلاً کسی شخص کی اطاعت قبول کر لینے کے لیے کہتے ہیں کہ ایتنہ من نفسی القبول کسی شخص کی اطاعت سے انکار دینے کے لیے کہتے ہیں ایتنہ من نفسی الا بائد پس اس دینے کا مطلب صرف یہی نہیں ہے کہ وہ راہ خدا میں مال دیتے ہیں، بلکہ اس کا مطلب اللہ کے حضور اطاعت و بندگی پیش کرنے پر ہی حاوی ہے۔

اس معنی کے لحاظ سے آیت کا پورا مفہوم یہ ہوا کہ وہ اللہ کی فرمانبرداری میں جو کچھ بھی نیکیاں کرتے ہیں، جو کچھ بھی خیرات انجام دیتے ہیں، جو کچھ بھی قربانیاں کرتے ہیں، ان پر وہ چھوڑتے نہیں ہیں، غرضمذ تقویٰ اور پندار خدا رسیدگی میں مبتلا نہیں ہوتے، بلکہ اپنے مقصد بجز سب کچھ کر کے بھی ڈرتے دہشتے ہیں کہ خدا جانے یہ قبول ہو یا نہ ہو، ہمارے گناہوں کے مقابلے میں ذنی ثابت ہو یا نہ ہو، ہمارے رب کے ہاں ہماری مغفرت کے لیے کافی ہو یا نہ ہو۔ یہی مطلب ہے جس پر وہ حدیث

مقدرت سے زیادہ کی تکلیف نہیں دیتے، اور ہمارے پاس ایک کتاب ہے جو ہر ایک کا حال اٹھیک ٹھیک روشنی ڈالتی ہے جو احمد ترمذی، ابن ماجہ، حاکم اور ابن جریر نے نقل کی ہے کہ حضرت عائشہ نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا "یا رسول اللہ! کیا اس کا مطلب یہ ہے کہ ایک شخص چھٹی اور زنا اور شراب نوشی کرتے ہوئے اللہ سے ڈرے؟" اس سوال سے معلوم ہوا کہ حضرت عائشہ اسے "يَا قَوْمَ مَا أَقْوَاكُمُ الْمَعْنَى فِي لَيْلٍ رُبِّي تَحِيصٌ" یعنی کرتے ہیں جو کچھ بھی کرتے ہیں۔" جواب میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "لَا يَا بِنْتَ الصَّالِحِينَ وَ لَكِنَّهُ الَّذِي يَصِلُ وَيَصُومُ وَيَتَصَدَّقُ وَهُوَ خَافَ اللَّهَ عَزَّ وَجَلَّ" نہیں، اسے صدیق کی بیٹی اس سے مراد وہ شخص ہے جو نماز پڑھتا ہے، روزے رکھتا ہے، زکوٰۃ دیتا ہے اور پھر اللہ عزوجل سے ڈتا رہتا ہے۔" اس جواب سے پتہ چلا کہ آیت کی صحیح قرأت "يَا قَوْمَ" نہیں بلکہ "يُؤْتُونَ" ہے، اور یہ "يُؤْتُونَ" صرف مال دینے کے محدود معنی میں نہیں ہے بلکہ طاعت بجالانے کے وسیع معنی میں ہے۔ یہ آیت بتاتی ہے کہ ایک مومن کس قلبی کیفیت کے ساتھ اللہ کی بندگی کرتا ہے۔ اس کی مکمل تصویر حضرت عمر کی وہ حالت ہے کہ عمر گھر کی بے نظیر خدمات کے بعد جب دنیا سے رخصت ہونے لگتے ہیں تو خدا کے محاسب سے ڈرتے ہوئے جاتے ہیں اور کہتے ہیں کہ اگر آخرت میں برابر برابر بھی چھوٹ جاؤں تو عنایت ہے۔ حضرت حسن بصری نے خوب کہا ہے کہ مومن طاعت کرتا ہے پھر بھی ڈتا رہتا ہے، اور منافق معصیت کرتا ہے پھر بھی بے خوف رہتا ہے۔

اس سیاق و سباق میں یہ فقرہ اپنے اندر بڑی گہری معنویت رکھتا ہے جسے اچھی طرح سمجھنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ پچھلی آیتوں میں بتایا گیا ہے کہ بھلائیوں کو کرنے والے اور سعادت کو کے انہیں پالینے والے دراصل کون لوگ ہیں اور ان کی صفات کیا ہیں۔ اس مضمون کے بعد نمونہ ہی یہ فرمانا کہ ہم کسی کو اس کی قدرت سے زیادہ کی تکلیف نہیں دیتے یہ معنی رکھتا ہے کہ یہ سیرت، یہ اخلاق اور یہ کردار کوئی فوق البشری چیز نہیں ہے۔ تم ہی جیسے گوشت پرست کے انسان اس روش پر چل کر دکھا رہے ہیں۔ لہذا تم یہ نہیں کہہ سکتے کہ تم سے کسی ایسی چیز کا مطالبہ کیا جا رہا ہے جو انسانی قدرت سے باہر ہے انسان کو تو قدرت اس روایت کی بھی حاصل ہے جس پر تم چل رہے ہو اور اس کی بھی حاصل ہے جس پر تمہاری اپنی قوم کے چند اہل ایمان چل رہے ہیں۔ اب فیصلہ جس چیز پر ہے وہ صرف یہ ہے کہ ان دونوں امکانی رویوں میں سے کون کس کا انتخاب کرنا ہے۔ اس انتخاب میں غلطی کریں گے اگر آج تم اپنی ساری محنتیں اور کوششیں بھلائیوں سمیٹنے میں صرف کر دیتے ہو اور بھلائیوں سے محروم رہ جاتے ہو، تو کل اپنی اس حماقت کا خمیازہ بھگتنے سے تم کو یہ چھوٹی معذرت نہیں

تبادینے والی جیسے، اور لوگوں پر ظلم بہر حال نہیں کیا جائے گا۔ مگر یہ لوگ اس معاملے سے بے خبر ہیں۔ اور ان کے اعمال بھی اس طریقے سے مختلف ہیں جس کا اوپر ذکر کیا گیا ہے۔ وہ اپنے یہ کر توت کیسے چلے جائیں گے یہاں تک کہ جب ہم ان کے حیا نشوں کو عذاب میں پکڑ لیں گے تو پھر وہ ڈکرانا شروع کر دیں گے۔

بچا کے گی کہ جلائیوں تک پہنچنے کا راستہ ہماری مقدت سے باہر تھا۔ اُس وقت یہ غلطی کر دے تو تم سے پوچھا جائیگا کہ اگر یہ راستہ انسانی مقدت سے باہر تھا تو تم ہی جیسے بہت سے انسان اُس پر چلنے میں کیسے کامیاب ہو گئے۔

۵۶ کتاب کے مراد ہے نامہ اعمال جو ہر ایک شخص کا الگ الگ مرتب ہو رہا ہے، جس میں اُس کی ایک ایک بات ایک ایک حرکت، حتیٰ کہ خیالات اور ارادوں تک کی ایک ایک حالت ثبت کی جا رہی ہے۔ اسی کے متعلق سورہ کہف میں فرمایا گیا ہے کہ وَوَضِعَ الْكِتَابَ فَتَرَى الْكُفْرَ مِنْ شَفِيفَتَيْنِ مَا يَشِئُونَ لِيَؤَلِّمُنَا مَا لِهَذَا الْكِتَابِ لَا يَغَادِرُ مِنْهُ نَبِيَّةٌ وَلَا كَبِيرَةٌ إِلَّا احْصَاهَا، وَوَجَدُوا مَا عَمِلُوا حَاضِرًا أَوْ لَا يَتْلُوهُ رَبُّكَ احْصَاهُ اور نامہ اعمال سامنے رکھ دیا جائے گا، پھر تم دیکھو گے کہ مجرم لوگ اُس کے اندراجات سے ڈر رہے ہونگے اور کہہ رہے ہونگے کہ ہائے ہماری کم محنتی، کیسی کتاب ہے کہ ہماری کوئی چھوٹی یا بڑی حرکت ایسی نہیں رہ گئی جو اس میں درج نہ ہو۔ جو جو کچھ انہوں نے کیا تھا وہ سب اپنے سامنے حاضر پائیں گے، اور تیرا رب کسی پر ظلم کرنے والا نہیں ہے۔ (رکوع ۶) بعض لوگوں نے کتاب سے مراد قرآن سے کر آیت کا مطلب غلط کر دیا ہے۔

۵۷ یعنی نہ کسی کے ذمے کوئی ایسا الزام تھا پا جائے گا جس کا وہ درحقیقت قصور وار نہ ہو، نہ کسی کی کوئی ایسی نیکی ماری جائے گی جس کے صلے کا وہ فی الواقع مستحق ہو۔ نہ کسی کو بیجا سزا دی جائے گی اور نہ کسی کو حق کے مطابق جازا سے محروم رکھا جائے گا۔

۵۸ یعنی اس امر سے کہ جو کچھ وہ کر رہے ہیں، کہہ رہے ہیں اور سوچ رہے ہیں، یہ سب کچھ کہیں درج ہو رہا ہے اور کبھی اس کا حساب ہونے والا ہے۔

۵۹ "عیاش" یہاں مترجمین کا ترجمہ کیا گیا ہے۔ مترجمین اصل میں ان لوگوں کو کہتے ہیں جو دنیاوی مال و دولت کو پا کر فرسے کر رہے ہوں اور خدا و خلق کے حقوق سے غافل ہوں۔ اس لفظ کا صحیح مفہوم لفظ عیاش سے ادا ہو جاتا ہے بشرطیکہ اسے صرف شہوت رانی کے معنی میں نہ لیا جائے بلکہ عیش کو شی کے وسیع تر معنوں میں لیا جائے۔

۱۱۱۔ اسے بند کر دینی فریاد و فغاں، ہماری طرف سے اب کوئی مدد تمہیں نہیں ملنی۔ میری آیات سنائی جاتی تھیں تو تم رسول کی آواز سنتے ہی، لٹے پاؤں جھاگ نکلتے تھے، اپنے گھنڈ میں اس کو خاطر ہی میں نہ لاتے تھے اپنی چرپالوں میں اس پر باتیں چھانٹتے اور بکو اس کیا کرتے تھے۔

۱۱۲۔ تو کیا ان لوگوں نے کبھی اس کلام پر غور نہیں کیا؟ یا وہ کوئی ایسی بات لایا ہے جو کبھی ان کے اسلاف کے پاس نہ آئی تھی؟ یا یہ اپنے رسول سے کبھی کے واقف نہ تھے کہ (ان جانا آدمی ہونے کی وجہ سے) اس سے

عذاب سے مراد یہاں غالباً آخرت کا عذاب نہیں ہے بلکہ دنیا کا عذاب ہے جو باسی زندگی میں ظالموں کو دیکھنا پئے۔
۱۱۳۔ اصل میں لفظ "جواؤ" استعمال کیا گیا ہے جو سبیل کی اس آواز کو کہتے ہیں جو سخت تکلیف کے وقت وہ نکالتا ہے۔ یہ لفظ یہاں محض فریاد و فغاں کے معنی میں نہیں بلکہ اس شخص کی فریاد و فغاں کے معنی میں بولا گیا ہے جو کسی رحم کا مستحق نہ ہو۔ اس میں تحقیر اور طنز کا انداز چھپا ہوا ہے۔ اس کے اندر یہ معنی پوشیدہ ہیں کہ اچھا۔ اب جو اپنے کرتوں کا مزاج چھنے کی ذہبت آئی تو میدانے لگے۔

۱۱۴۔ یعنی اس وقت ان سے یہ کہا جائے گا۔

۱۱۵۔ یعنی اس کی بات سننا تک تمہیں گوارا نہ تھا۔ یہ تک برداشت نہ کرتے تھے کہ اس کی آواز کان میں پڑے۔

۱۱۶۔ اصل میں لفظ "سبحوا" استعمال کیا گیا ہے سحر کہتے ہیں رات کے وقت بات چیت کرنا، گیس ہانکنا، حقے کہنا یا کہنا۔ دیہاتی اور قصباتی زندگی میں یہ باتوں کی گیس عموماً چرپالوں میں ہٹا کرتی ہیں۔ اور یہی اہل مکہ کا بھی دستور تھا۔

۱۱۷۔ یعنی کیا ان کے اس رویے کی وجہ یہ ہے کہ اس کلام کو انہوں نے سمجھا ہی نہیں اس لیے وہ اسے نہیں مانتے؟ ظاہر ہے کہ یہ وجہ نہیں ہے۔ قرآن کوئی چیتاں نہیں ہے، کسی ناقابل فہم زبان میں نہیں ہے، کسی ایسے مضمون اور موضوع کلام پر مشتمل نہیں ہے جو آدمی کی سمجھ سے بالاتر ہو۔ وہ اس کی ایک ایک بات اچھی طرح سمجھتے ہیں اور مخالفت اس لیے کرتے ہیں کہ جو کچھ وہ پیش کر رہا ہے اسے نہیں ماننا چاہتے، نہ اس لیے کہ انہوں نے سمجھنے کی کوشش کی اور سمجھ میں نہ آیا۔

۱۱۸۔ یعنی کیا ان کے انکار کی وجہ یہ ہے کہ وہ ایک نرالی بات پیش کر رہا ہے جس سے انسانی کان کبھی آشنا ہی

نہ ہوتے تھے؟ ظاہر ہے کہ یہ سب غلطی نہیں ہے۔ خدا کی طرف سے انبیاء کا آنا، کتابیں لے کر آنا، توحید کی دعوت دینا، آخرت

بدکتے ہیں؟ یا یہ اس بات کے قائل ہیں کہ وہ محبون تھے؟ نہیں، بلکہ وہ حق لایا ہے اور حق ہی ان کی اکثریت

کی باز پرس سے ڈرنا، اور اخلاق کی معروف جھلٹیاں پیش کرنا، ان میں سے کوئی چیز بھی ایسی نہیں ہے جو تاریخ میں آج پہلی مرتبہ ہی رونما ہوئی ہو، اور اس سے پہلے کبھی اس کا ذکر نہ سنا گیا ہو۔ ان کے گرد و پیش عراق، شام، اور مصر میں انبیاء پر انبیاء آنے ہیں جنہوں نے یہی باتیں پیش کی ہیں اور یہ لوگ اس سے ناواقف نہیں ہیں۔ خود ان کی اپنی سرزمین میں ابراہیم اور اسماعیل علیہما السلام آئے، ہود اور صالح اور شعیب علیہم السلام آئے، ان کے نام آج تک ان کی زبانوں پر ہیں، ان کو یہ خود فرستادہ الہی مانتے ہیں، اور ان کو یہ بھی معلوم ہے کہ وہ مشرک نہ تھے بلکہ خدائے واحد کی بندگی رکھتے تھے۔ اس لیے وہ حقیقت ان کے انکار کی یہ وجہ بھی نہیں ہے کہ ایک بالکل ہی نونگلی بات سن رہے ہیں جو کبھی نہ سنی گئی تھی۔

۶۶ یعنی کیا ان کے انکار کی وجہ یہ ہے کہ ایک بالکل اجنبی آدمی جس سے یہ کبھی کے واقف نہ تھے، اچانک ان کے درمیان اکٹرا ہوا ہے اور کہتا ہے کہ مجھے مان لو۔ ظاہر ہے کہ یہ بات بھی نہیں ہے۔ جو شخص یہ دعوت پیش کر رہا ہے وہ ان کی اپنی برادری کا آدمی ہے۔ اس کی نسب و شرافت ان سے مخفی نہیں۔ اس کی ذاتی زندگی ان سے چھپی ہوئی نہیں۔ بچپن سے جوانی اور جوانی سے بڑھنے کی سرحد تک وہ ان کے سامنے پہنچا ہے۔ اس کی صداقت سے، اس کی راستبازی سے، اس کی امانت سے، اس کی بے داغ سیرت سے یہ خوب واقف ہیں۔ اس کو خود امین کہتے رہے ہیں۔ اس کی دیانت پر ان کی سادگی برادری بھروسہ کرتی رہی ہے۔ اس کے بزرگین دشمن تک یہ مانتے ہیں کہ وہ کبھی جھوٹ نہیں بولا ہے۔ اس کی پوری جوانی عفت اور پاکدامنی کے ساتھ گزری ہے۔ سب کو معلوم ہے کہ وہ نہایت شریف اور نہایت نیک آدمی ہے۔ حلیم ہے۔ حق پسند ہے۔ امن پسند ہے۔ جھگڑوں سے کنارہ کش ہے۔ معاملے میں کھڑا ہے۔ قول و قرار کا پکا ہے۔ ظلم نہ خود کرتا ہے نہ ظالموں کا ساتھ دیتا ہے۔ کسی حق دار کا حق ادا کرنے میں اس نے کوتاہی نہیں کی ہے۔ ہر مصیبت زدہ، بے کس، حاجت مند کے لیے اس کا دروازہ ایک دیمچ و شغیتا ہر دو کا دروازہ ہے۔ پھر وہ یہ بھی جانتے ہیں کہ نبوت کے دعوے سے ایک دن پہلے تک بھی کسی نے اس کی زبان سے کوئی ایسی بات نہ سنی تھی جس سے یہ شبہ کیا جاسکتا ہو کہ کسی دعوے کی تیاریاں کی جا رہی ہیں۔ اور سب روز اس نے دعویٰ کیا اس کے بعد سے آج تک وہ ایک ہی بات کہتا رہا ہے۔ کوئی پلٹی اس نے نہیں کھائی ہے۔ کوئی روو بدل اپنے دعوے اور دعوت میں اس نے نہیں کیا ہے۔ کوئی نہ یہ بھی ارتقاء اس کے دعووں میں نظر نہیں آتا کہ کوئی یہ گمان کر سکے کہ آہستہ آہستہ قدم جا جا کر دعووں کی وادی میں پیش قدمی کی جا رہی ہے۔

کو ناگوار ہے۔ اور حق اگر کہیں ان کی خواہشات کے پیچھے چلتا تو زمین اور آسمان اور ان کی ساری آبادی کا نظام مدہم برہم ہو جاتا۔ نہیں، بلکہ ہم ان کا اپنا ہی ذکر ان کے پاس لائے ہیں اور وہ اپنے ذکر سے متاثر ہو رہے

پھر اس کی زندگی اس بات پر بھی گواہ ہے کہ جو کچھ اس نے دوسروں سے کہا ہے وہ پہلے خود کر کے دکھایا ہے۔ اس کے قول اور عمل میں تضاد نہیں ہے اس کے پاس ہاتھی کے دانت نہیں ہیں کہ دکھانے کے اور ہوں، اور جانے کے اور۔ وہ دینے کے باٹ الگ اور لینے کے الگ نہیں رکھتا۔ ایسے جانے بوجھے اور جانچے پرکھے آدمی کے متعلق وہ یہ نہیں کہہ سکتے کہ صاحبِ دودھ کا جلا چھانچھ کر کھینک پھونک کر پیتا ہے، بڑے بڑے فری آتے ہیں اور دل مرہ لینے والی باتیں کر کے اول اول اعتبار جاملیتے ہیں، بعد میں معلوم ہوتا ہے کہ سب محض چکر ہی چکر تھا، یہ صاحب بھی کیا خیر اصل میں کیا ہوں اور بناوٹ کا طبع اترنے کے بعد کیا کچھ ان کے اندر سے نکل آئے، اس لیے ان کو مانتے ہوئے ہمارا تو نامہ ٹھنکتا ہے اس سلسلے میں مزید تشریح کے لیے ملاحظہ ہو تفسیر القرآن، جلد اول، صفحہ ۵۳۲۔ جلد دوم، صفحہ ۲۰۲ تا ۲۰۵، ۲۰۶۔

علاقہ یعنی کیا ان کے انکار کی وجہ یہ ہے کہ واقعی وہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو مجنون سمجھتے ہیں؟ ظاہر ہے کہ یہ بھی اہلی و عجم نہیں ہے، کیونکہ زبان سے چاہے وہ کچھ ہی کہتے ہوں، دلوں میں تو ان کی مانائی وزیر کی کے قائل ہیں۔ علاوہ بریں ایک پاگل اور ایک ہوشمند آدمی کا فرق کوئی ایسا چھپا ہوا تو نہیں ہوتا کہ دونوں میں تمیز کرنا مشکل ہو۔ آخر ایک ہٹ دھرم، اور بے سبب آدمی کے سوا کون اس کلام کو سن کر یہ کہہ سکتا ہے کہ یہ کسی دیوانے کا کلام ہے، اور اس شخص کی زندگی کو دیکھ کر یہ رائے ظاہر کر سکتا ہے کہ یہ کسی مجنون یا لجاجت سے آلود آدمی کی زندگی ہے؟ بڑا ہی عجیب ہے وہ مجنون یا مستشرقین مغرب کی بلواس کے مطابق، مرگی کا وہ دورہ، جس میں آدمی کی زبان سے قرآن عظیم کا کلام نکلے اور جس میں آدمی ایک تحریر کی ایسی کامیاب رہنمائی کرے کہ اپنے ہی ملک کی نہیں، دنیا بھر کی قسمت بدل ڈالے۔

۱۸۔ اس مختصر سے تجلے میں ایک بڑی بات کہی گئی ہے جسے اچھی طرح سمجھنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ دنیا میں تاجان لوگوں کی باعموم یہ عرش ہوتی ہے کہ جو شخص ان سے حق بات کہتا ہے وہ اس سے ناراض ہو جاتے ہیں مگر یہ ان کو مطلب یہ ہوتا ہے کہ بات وہ کہی جائے جو ان کی خواہش کے مطابق ہو نہ کہ وہ جو حقیقت اور واقعہ کے مطابق ہو۔ حالانکہ حقیقت بہر حال حقیقت ہی رہتی ہے خواہ وہ کسی کو پسند ہو یا ناپسند تمام دنیا کی متفقہ خواہش بھی کسی واقعہ کو غیر واقعہ اور کسی امر حق کو غیر حق نہیں بنا سکتی، کہا کہ حقائق اور واقعات ایک ایک شخص کی خواہشات کے مطابق دیکھے

کیا تو ان سے کچھ مانگ رہا ہے؟ تیرے لیے تیرے رب کا ویسا ہی بہتر ہے اور وہ بہترین رازق ہے۔

اور برآں بے شمار متضاد حواہشوں سے ہم آہنگ ہوتے رہیں۔ حماقت مآب ذہن کبھی یہ سوچنے کی زحمت گوارا نہیں کرتے کہ حقیقت اور ان کی خواہش کے درمیان اگر اختلاف ہے تو یہ تصور حقیقت کا نہیں بلکہ ان کے اپنے نفس کا ہے۔ وہ اس کی مخالفت کر کے اس کا کچھ نہ بگاڑ سکیں گے، اپنا ہی کچھ بگاڑ لیں گے۔ کائنات کا یہ عظیم الشان نظام جن اہل خلاق اور قوانین پر مبنی ہے ان کے زیر سایہ رہتے ہوئے انسان کے لیے اس کے سوا کوئی چارہ ہی نہیں ہے کہ اپنے خیالات، خواہشات اور طرز عمل کو حقیقت کے مطابق بنائے، اور اس غرض کے لیے ہر وقت دلیل، تجربے اور مشاہدے سے یہ جاننے کی کوشش کرتا ہے کہ حقیقت نفس الامری کیا ہے۔ حرف ایک ہے و خوف ہی یہاں یہ طرز فکر و عمل اختیار کر سکتا ہے کہ جو کچھ وہ سمجھ بیٹھا ہے، یا جو کچھ اس کا جی چاہتا ہے کہ ہو، یا جو کچھ اپنے تعصبات کی بنا پر وہ فرض رکھتا ہے کہ ہے یا ہونا چاہیے، اُس پر جم کر رہ جائے اور اس کے خلاف کسی کی مضبوط سے مضبوط اور معقول سے معقول دلیل کو بھی سننا گوارا نہ کرے۔

۱۹ یہاں لفظ ذکر کے تین معنی ممکن ہیں اور تینوں ہی صحیح بیٹھے ہیں :-

(۱) ذکر بمعنی بیان فطرت۔ اس لحاظ سے آیت کا مطلب یہ ہوگا کہ ہم کسی دوسرے عالم کی باتیں نہیں کر سکتے ہیں بلکہ ان کی اپنی ہی حقیقت اور فطرت اور اس کے مقتضیات ان کے سامنے پیش کر رہے ہیں، تاکہ وہ اپنے اس بلوے ہوئے سبق کو یاد کریں، مگر وہ اسے قبول کرنے سے کترار رہے ہیں۔ ان کا یہ فرار کسی غیر متعلق چیز سے نہیں بلکہ اپنے ہی فکر سے ہے۔

(۲) ذکر بمعنی نصیحت۔ اس کی رو سے آیت کی تفسیر یہ ہوگی کہ یہ جو کچھ پیش کیا جا رہا ہے یہ انہی کے بھلے کے لیے ایک نصیحت ہے، اور ان کا یہ فرار کسی اور چیز سے نہیں اپنی ہی بھلائی کی بات سے ہے۔

(۳) ذکر بمعنی شرف و اعزاز۔ اس معنی کو اختیار کیا جائے تو آیت کا مفہوم یہ ہوگا کہ ہم وہ چیز ان کے پاس لائے ہیں جسے یہ قبول کریں تو انہی کو عزت اور سرفرازی نصیب ہوگی۔ اس سے ان کی یہ روگردانی کسی اور چیز سے نہیں، اپنی ہی ترقی اور اپنے ہی اٹھانے کے ایک زمین موقع سے روگردانی ہے۔

تو تو ان کو سیدھے راستے کی طرف بلا رہا ہے۔ مگر جو لوگ آخرت کو نہیں مانتے وہ راہِ راست سے ہٹ کر چلنا چاہتے ہیں اللہ

تھے یہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کے حق میں ایک اور دلیل ہے یعنی یہ کہ آپ اپنے اس کام میں بالکل بے لوث ہیں۔ کوئی شخص ایمان داری کے ساتھ یہ الزام نہیں لگا سکتا کہ آپ یہ سانسے پا پڑا اس لیے بل رہے ہیں کہ کوئی نفسانی غرض آپ کے پیش نظر ہے۔ اچھی خاصی تجارت چک رہی تھی، اب انعام میں مبتلا ہو گئے۔ قوم میں عزت کے ساتھ دیکھے جاتے تھے۔ ہر شخص ہاتھوں ہاتھ لیتا تھا۔ اب گالیاں مارا اور تھپڑ کھا رہے ہیں، بلکہ جان تک کے لئے پڑے ہیں۔ چین سے اپنے بیوی بچوں میں منہی خوشی دن گزار رہے تھے۔ اب ایک ایسی سخت کشمکش میں پڑ گئے ہیں جو کسی دم قرار نہیں لیتے دیتی۔ اس پر مزید یہ کہ بات و مے کر اٹھے ہیں جس کی بدولت سارا ملک دشمن ہو گیا ہے، حتیٰ کہ خود اپنے ہی بھائی بند خون کے پیاسے ہو رہے ہیں۔ اس حالت میں کون کہہ سکتا ہے کہ یہ ایک خوب غرض آدمی کے کرنے کا کام ہے؟ خود غرض آدمی اپنی قوم اور قبیلے کے تعصبات کا علمبردار بن کر اپنی قابلیت اور جدت سے سرداری حاصل کرنے کی کوشش کرتا، نہ کہ وہ بات لے کر اٹھتا جو صرف یہی نہیں کہ تمام قومی تعصبات کے خلاف ایک سوچا ہے، بلکہ سرے سے اس چیز کی ٹھہری کاٹ دیتی ہے جس پر مشرکین عرب میں اس کے قبیلے کی چودھرا بٹ قائم ہے۔ یہ وہ دلیل ہے جس کو قرآن میں نہ صرف نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی، بلکہ بالعموم تمام انبیاء علیہم السلام کی صداقت کے ثبوت میں بار بار پیش کیا گیا ہے۔ تفصیلات کے لیے ملاحظہ ہو تفہیم القرآن، جلد اول، صفحہ ۵۶۲، جلد دوم، صفحہ ۳۰، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰۔ آگے چل کر سورۃ یس میں یہ بات ایک اصول کے طور پر بیان کی گئی ہے کہ یُعَظِّمُوا الْأَسْمَاءَ الَّتِي تَدْعُونَ بِهَا الْأَلْهَامَ لَا تَجْعَلُوا مِنْهَا آسَانًا وَلَا يَسْرًا وَلَا تَقْسَمُوا بِهَا بِمَا كَفَرَ بِالْحَقِّ فإِنَّ الَّذِينَ يَفْعَلُونَ ذَلِكَ هُمْ كَالَّذِينَ يَدْعُونَ بِالْحَقِّ فَيُسْأَلُونَ بِهِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ۔ اور میں بھی راستہ نہ (سورۃ ۲۱)۔

یعنی آخرت کے انکار نے ان کو غیر ذمہ دار، اور احساس ذمہ داری کے فقدان نے ان کو بے فکر بنا کر رکھ دیا ہے۔ جب وہ میرے سے یہی نہیں سمجھتے کہ ان کی اس زندگی کا کوئی مال اور توجہ مجھ سے ہے اور کسی کے سامنے اپنے اس پورے کارنامہ حیات کا حساب بھی دینا ہے، تو پھر انہیں اس کی کیا فکر ہو سکتی ہے کہ حق کیا ہے اور باطل کیا۔ جانوروں کی طرح ان کی بھی غایت مقصود بس یہ ہے کہ ضروریاتِ نفس و جسم خوب اچھی طرح پوری ہوتی رہیں۔ یہ مقصود حاصل ہو تو پھر

اگر ہم ان پر رحم کریں اور وہ تکلیف جس میں آج کل یہ مبتلا ہیں، دور کر دیں تو یہ اپنی سرکشی میں بالکل ہی بہک جائیں گے۔ ان کا حال تو یہ ہے کہ ہم نے انہیں تکلیف میں مبتلا کیا، پھر طبی یہ اپنے رب کے آگے نہ جھکے اور نہ عاجزی اختیار کی۔ البتہ جب نوبت یہاں تک پہنچ جائے گی کہ ہم ان پر سخت عذاب کا دروازہ کھول دیں تو یہ ایک تم دیکھو گے کہ اس حالت میں یہ ہر خیر سے مایوس ہیں۔

ع

حق و باطل کی بحث ان کے لیے محض لالینی ہے اور اس مقصد کے حصول میں کوئی خرابی رونما ہو جائے تو زیادہ سے زیادہ وہ جو کچھ سوچیں گے وہ صرف یہ کہ اس خرابی کا سبب کیا ہے اور اسے کس طرح دور کیا جاسکتا ہے۔ راہ راست اس ذہنیت کے لوگ نہ چاہ سکتے ہیں نہ پا سکتے ہیں۔

۱۷ اشارہ ہے اس تکلیف و مصیبت کی طرف جس میں وہ قحط کی بدولت پڑے ہوئے تھے۔ اس قحط کے متعلق روایات نقل کرتے ہوئے بعض لوگوں نے دو قحطوں کے قصوں کو خلط ملط کر دیا ہے جس کی وجہ سے آدمی کو یہ سمجھنا مشکل ہو جاتا ہے کہ یہ ہجرت سے پہلے کا واقعہ ہے یا بعد کا اصل معاملہ یہ ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے قورین اہل مکہ کو دو مرتبہ قحط سے سابقہ پیش آیا ہے۔ ایک نبوت کے آغاز سے کچھ مدت بعد۔ دوسرا ہجرت کے کئی سال بعد جبکہ ثمام بن اثال نے یامر سے مکے کی طرف غلے کی برآمد روک دی تھی۔ یہاں ذکر دوسرے قحط کا نہیں بلکہ پہلے قحط کا ہے۔ اس کے متعلق صحیحین میں ابن مسعود رضی اللہ عنہ کی یہ روایت ہے کہ جب قریش نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت قبول کرنے سے پہلے انکار کیا اور سخت مزاحمت شروع کر دی تو حضور نے دعا کی کہ اللہم اعنی علیہم بسبع کسبع یوسفؑ ۱۰ خدایا ان کے مقابلے میں میری مدد یوسف کے سخت سال قحط جیسے سات برسوں سے کر۔ چنانچہ ایسا سخت قحط شروع ہوا کہ مردانہ کھانے کی نوبت آگئی۔ اس قحط کی طرف مکی سوتلوں میں بکثرت اشارت ملتی ہیں۔ مثال کے طور پر

ملاحظہ ہو تفہیم القرآن، جلد اول، صفحہ ۵۲۰۔ جلد دوم، صفحہ ۵۹-۶۰-۶۹-۷۰-۷۱-۷۲-۷۳-۷۴-۷۵۔ آگے چل کر بھی متعدد مقامات آپ کو ایسے ملیں گے جہاں اس کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔

۱۸ اصل میں لفظ مُبْلِیُونَ استعمال ہوتا ہے جس کا پورا مفہوم مایوسی سے آوا نہیں ہوتا۔ بلبس اور بلباس کا لفظ کئی معنوں میں استعمال ہوتا ہے۔ ہجرت کی وجہ سے دنگ ہو کر رہ جانا۔ خوف اور دہشت کے مارے دم بخورد ہو جانا۔ رنج و غم کے مارے دل شکستہ ہو جانا۔ ہر طرف سے ناامید ہو کر سمیت توڑ بیٹھنا۔ اور اسی کا ایک پہلو مایوسی

وہ اللہ ہی تو ہے جس نے نہیں سننے اور دیکھنے کی قوتیں دیں اور سوچنے کو دل دیئے، مگر تم لوگ کم ہی شکر گزار ہوتے ہو۔ وہی ہے جس نے تمہیں زمین میں پھیلا یا، اور اسی کی طرف تم سمیٹے جاؤ گے۔ وہی زندگی بخشا ہے اور وہی موت دیتا ہے۔ گردشِ لیل و نہار اسی کے قبضہ قدرت میں ہے۔ کیا تمہاری سمجھ میں یہ بات نہیں آتی؟ مگر یہ لوگ وہی کچھ کہتے ہیں جو ان کے پیشرو کہہ چکے ہیں۔ یہ کہتے ہیں کیا جب ہم مرکز مٹی ہو جائیے

نامرادی کی وجہ سے برا وقت (DESPERATE) ہو جانا بھی ہے جس کی بنا پر شیطان کا نام ابلیس رکھا گیا ہے۔ اس نام میں یہ معنی پوشیدہ ہیں کہ باس اور نامرادی (FRUSTRATION) کی بنا پر اس کا زخمی یا کبر اس قدر برا لگتا ہے جو گیا ہے کہ اب وہ جان سے ہاتھ دھو کر ہر بازی کھیل جانے اور ہر مرم کا ارتکاب کر گزرنے پر تلا ہوتا ہے۔

مگر مطلب یہ ہے کہ بنسیب، یہ آنکھ کان اور دل و دماغ تم کو کیا اس لیے دیتے گئے تھے کہ تم ان سے بس وہ کام لے جو حیوانات لیتے ہیں؟ کیا ان کا صرف یہی معنی ہے کہ تم جانوروں کی طرح جسم اور نفس کے مطاببات پورے کرنے کے ذرائع ہی تلاش کرتے رہو اور ہر وقت اپنا معیار زندگی بلند کرنے کی تدبیریں ہی سوچتے رہا کرو؟ کیا اس سے بڑھ کر بھی کوئی ناشکری ہو سکتی ہے کہ تم بنائے تو گئے تھے انسان اور بن کر رہ گئے فرسے حیوان؟ جن آنکھوں سے سب کچھ دیکھا جائے مگر حقیقت کی طرف رہنمائی کرنے والے نشانات ہی نہ دیکھے جائیں، جن کانوں سے سب کچھ سنا جائے مگر ایک سبق آموزیات ہی نہ سنی جائے، اور جس دل و دماغ سے سب کچھ سوچا جائے مگر بس بی نہ سوچا جائے کہ مجھے یہ وجود کیسے ملا ہے، کس لیے ملا ہے اور کیا میری زندگی کی غایت ہے، حقیقت ہے اگر وہ پھر ایک پل کے بجائے ایک انسان کے ڈھانچے میں ہوں۔

ہے اس طرح علم کے ذرائع روح اس اور قوتِ فکر اور ان کے مصرف صحیح سے انسان کی غفلت پر منبذ کرنے کے بعد اب ان نشانیوں کی طرف توجہ دلائی جاتی ہے جن کا مشاہدہ اگر کلی آنکھوں سے کیا جائے اور سن کی نشاندہی سے اگر صحیح طور پر استدلال کیا جائے، یا کھلے کانوں سے کسی معقول استدلال کو سنا جائے، تو آدمی حق تک پہنچ سکتا ہے یہ بھی معلوم کر سکتا ہے کہ یہ کیا خزانہ ہستی ہے خدا، یا بہت سے خداؤں کا ساختہ و پرواختہ نہیں ہے، بلکہ توحید کی اساس پر قائم ہے۔ اور یہ بھی جان سکتا ہے کہ یہ بے مقصد نہیں ہے، بڑا کھیل اور محض ایک بے معنی طلسم نہیں ہے، بلکہ ایک بینی برحکمت نظام ہے جس میں انسان جیسی ذی اختیار مخلوق کا غیر جواہدہ ہونا اور بس یونہی مرکز مٹی ہو جانا ممکن نہیں ہے۔

اور ہڈیوں کا پتھر بن کر رہ جائیں گے تو ہم کو پھر زندہ کر کے اٹھایا جائے گا؟ ہم نے بھی یہ وعدے بہت سنے ہیں اور ہم سے پہلے ہمارے باپ دادا بھی سنتے رہے ہیں۔ یہ محض ایک افسانہ پارہینہ ہے۔

ان سے کہو، بتاؤ، اگر تم جانتے ہو، کہ یہ زمین اور اس کی ساری آبادی کس کی ہے؟ یہ ضرور کہیں گے اللہ کی کہو، پھر تم ہوش میں کیوں نہیں آتے؟ ان سے پوچھو، ساتوں آسمانوں اور عرش عظیم کا مالک کون ہے؟ یہ ضرور کہیں گے اللہ۔ کہو، پھر تم ڈرتے کیوں نہیں؟ ان سے کہو، بتاؤ اگر تم جانتے ہو کہ ہر چیز پر اقتدار کس کا ہے؟ اور کون ہے وہ جو پناہ دیتا ہے اور اس کے مقابلے میں کوئی پناہ نہیں دے سکتا؟ یہ ضرور کہیں گے کہ یہ بات تو اللہ ہی کے لیے ہے۔ کہو، پھر کہاں سے تم کو دھوکہ لگتا ہے؟ جو امر حق ہے وہ ہم ان کے سامنے لے آئے ہیں

۱۷۰ واضح رہے کہ یہاں تو حید اور حیات بعد الموت، دونوں پر ایک ساتھ استدلال کیا جا رہا ہے، اور آگے تک جن نشانیوں کی طرف توجہ دلائی گئی ہے ان سے شرک کے ابطال اور انکارِ آخرت کے ابطال، دونوں پر دلیل لائی جا رہی ہے۔
۱۷۱ خیال رہے کہ ان کا آخرت کو مستبعد سمجھنا صرف آخرت ہی کا انکار نہ تھا، خدا کی قدرت اور حکمت کا بھی انکار تھا۔
۱۷۲ یعنی کیوں یہ بات نہیں سمجھتے کہ پھر اس کے سوا کوئی بندگی کا مستحق بھی نہیں ہے، اور اس کے لیے زمین کی اس آبادی کو دوبارہ پیدا کر دینا بھی مشکل نہیں ہے۔

۱۷۳ اصل میں لفظ **بَدَل** استعمال ہوتا ہے یعنی یہ سب چیزیں بھی اللہ کی ہیں، ہم نے ترجمے میں محض **اربعون** ان کے جن کلام کی خاطر وہ اسلوب اختیار کیا ہے۔

۱۷۴ یعنی، پھر کیوں تمہیں اس سے بغاوت کرتے اور اس کے سوا دوسروں کی بندگی کرتے ہوئے ڈرتے نہیں لگتا؟ اور کیوں تم کو یہ خوف لاحق نہیں ہوتا کہ آسمان و زمین کے فرمانروائے اگر کبھی ہم سے حساب لیا تو ہم کیا جواب دیں گے؟
۱۷۵ اصل میں لفظ **مَلِكُوت** استعمال ہوتا ہے جس میں **مَلِك** (بادشاہی)، اور **بَلِك** (مالکیت)، دونوں مفہوم شامل ہیں اور اس کے ساتھ یہ انتہائی مبالغہ کا سینہ ہے، اس تفصیل کے لحاظ سے آیت کے پیش کردہ سوال کا پورا مطلب یہ ہے کہ ہر چیز پر کامل اقتدار کس کا ہے اور ہر چیز پر پورے پورے مالکانہ اختیارات کس کو حاصل ہیں؟

۱۷۶ اصل الفاظ ہیں **اِنِّیْ تَسْمُوْنَ**، جن کا فعلی ترجمہ ہے کہہاں سے تم مس کیے جاتے ہو۔ سحر اور جادو کی حقیقت یہ ہے کہ وہ ایک چیز کو اس کی اصل ماہیت اور صحیح سمت کے خلاف بنا کر دکھاتا ہے اور دیکھنے والے

اور کوئی شک نہیں کہ یہ لوگ جھوٹے ہیں۔ اللہ نے کسی کو اپنی اولاد نہیں بنایا ہے، اور کوئی دوسرا خدا اس کے
 کے ذہن میں یہ غلط تاثر پیدا کرتا ہے کہ اس شخص کی اصلیت وہ ہے جو بناوٹی طہر پر ساحر پیش کر رہا ہے پس آیت میں جو
 سوال کیا گیا ہے اس کا مطلب یہ ہے کہ کس نے تم پر یہ سحر کر دیا ہے کہ یہ سب باتیں جانتے کے باوجود حقیقت تمہاری
 سمجھ میں نہیں آتی؟ کس کا جادو تم پر چل گیا ہے کہ جو مالک نہیں ہیں وہ تمہیں مالک یا اس کے شریک نظر آتے ہیں اور جنہیں
 کوئی اقتدار حاصل نہیں ہے وہ اصل صاحب اقتدار کی طرح، بلکہ اس سے بھی بڑھ کر تم کو بندگی کے متحن محسوس ہونے
 میں؟ کس نے تمہاری آنکھوں پر ٹیٹی باندھ دی ہے کہ جس خدا کے متعلق خود ماتھے ہو کر اس کے مقابلے میں کوئی پناہ
 دینے والا نہیں ہے اس سے غداری و بے وفائی کرتے ہو اور پھر بھر و سدا ان کی پناہ پر کر رہے ہو جو اس سے تم کو نہیں
 پھا سکتے؟ کس نے تم کو اس دھوکے میں ڈال دیا ہے کہ جو ہر چیز کا مالک ہے وہ تم سے کبھی نہ پوچھے گا کہ تم نے میری
 چیزوں کو کس طرح استعمال کیا، اور جو ساری کائنات کا بادشاہ ہے وہ کبھی تم سے اس کی باز پرس نہ کرے گا کہ میری
 بادشاہی میں تم اپنی بادشاہیاں چلانے یا دوسروں کی بادشاہیاں ماننے کے کیسے مجاز رہ گئے؟ سوال کی یہ نوعیت
 اور زیادہ معنی خیز ہو جاتی ہے جب یہ بات پیش نظر رہے کہ تشریح کے لوگ نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر سحر کا الزام رکھتے تھے
 اس طرح گویا سوال کے انہی الفاظ میں یہ مضمون بھی ادا ہو گیا کہ یہ تو فرما جو شخص تمہیں اصل حقیقت (وہ حقیقت ہے
 تمہارے اپنے اقرانات کے مطابق حقیقت ہو ناچار یہی) بتاتا ہے وہ تو تم کو نظر آتا ہے جاوگر، اور جو لوگ تمہیں
 رات دن حقیقت کے خلاف باتیں باور کراتے رہتے ہیں، حتیٰ کہ جنہوں نے تم کو صریح عقل اور منطق کے خلاف تجربے
 اور شاہد کے خلاف، تمہاری اپنی اعتراف کردہ صداقتوں کے خلاف، سراسر جھوٹی اور بے اسل باتوں کا متفق
 بنا دیا ہے، ان کے بلکہ میں کبھی تمہیں یہ شہید نہیں ہوتا کہ اصل جاوگر تو وہ ہیں۔

۳۳ یعنی اپنے اس قول میں جھوٹے کہ اللہ کے سوا کسی اور کو بھی الوہیت (خدائی کی صفات، اختیارات اور حقوق
 یا ان میں سے کوئی حصہ) حاصل ہے۔ اولاً اپنے اس قول میں جھوٹے کہ زندگی بعد موت ممکن نہیں ہے۔ اُن کا جھوٹا
 کے اپنے اقرانات سے ثابت ہے۔ ایک طرف یہ ماننا کہ زمین و آسمان کا مالک اور کائنات کی ہر چیز کا خدائے
 ہے، اور دوسری طرف یہ کہنا کہ خدائی تنہا اسی کی نہیں ہے بلکہ دوسروں کا بھی، (جو اعمال اس کے ملوک ہی ہونگے)
 اُس میں کوئی حقت ہے، یہ دونوں باتیں صریح طہر پر ایک دوسرے سے متناقض ہیں۔ اسی طرح ایک طرف یہ کہنا کہ ہم کو

ساتھ نہیں ہے۔ اگر ایسا ہوتا تو ہر خدا اپنی خلق کو لے کر الگ ہو جاتا، اور پھر وہ ایک دوسرے پر چڑھ دیتے۔

اور اس عظیم شان کائنات کو خدا نے پیدا کیا ہے، اور دوسری طرف یہ کہتا کہ خدا اپنی ہی پیدا کردہ مخلوق کو دوبارہ پیدا نہیں کر سکتا، صریحاً خلاف عقل ہے۔ لہذا ان کی اپنی مانی ہوئی صداقتوں سے یہ ثابت ہے کہ شرک اور انکار آخرت، دونوں ہی جھوٹے عقیدے ہیں جو انہوں نے اختیار کر رکھے ہیں۔

۵۵۵ یہاں کسی کو یہ غلط فہمی نہ ہو کہ یہ ارشاد محض عیسائیت کی تردید میں ہے۔ نہیں، مشرکین عرب بھی اپنے معبودوں کو خدا کی اولاد قرار دیتے تھے، اور دنیا کے اکثر مشرکین اس گمراہی میں ان کے شریک حال رہتے ہیں۔ چونکہ عیسائیوں کا عقیدہ "ابن اللہ" زیادہ مشہور ہو گیا ہے اس لیے بعض اکابر مفسرین تک کہ یہ غلط فہمی اہل حق ہو گئی کہ یہ آیت اسی کی تردید میں وارد ہوئی ہے۔ حالانکہ ابتدا سے روئے سخن کفارہ مکر کی طرف ہے اور آخر تک ساری تقریر کے مخاطب وہی ہیں۔ اس سیاق و سباق میں یکایک عیسائیوں کی طرف کلام کا رخ پھر جانا بے معنی ہے۔ سببہ نسبتاً اس میں ان تمام لوگوں کے عقائد کی تردید ہو گئی ہے جو خدا سے اپنے معبودوں یا پیشواؤں کا نسب ملاتے ہیں، خواہ وہ عیسائی ہوں یا مشرکین عرب یا کوئی اور۔

۵۵۵ یعنی یہ کسی طرح ممکن نہ تھا کہ کائنات کی مختلف قوتوں اور مختلف حصوں کے خالق اور مالک الگ الگ خدا ہوتے اور پھر ان کے درمیان ایسا مکمل تعاون ہوتا جیسا کہ تم اس پورے نظام عالم کی بے شمار قوتوں اور بے حد حساب چیزوں میں۔ اور ان گنت تاروں اور سیاروں میں پارہے ہوئے نظام کی باقاعدگی اور اجزائے نظام کی ہم آہنگی اقتدار کی مرکزیت و وحدت پر خود ولایت کر رہی ہے۔ اگر اقتدار بٹا ہوا ہوتا تو صاحب اقتدار میں اختلاف رونما ہونا یقیناً ناگزیر تھا اور یہ اختلاف ان کے درمیان جنگ اور تسادم تک پہنچے بغیر نہ رہ سکتا تھا۔ یہی مضمون سورہ انبیاء میں اس طرح بیان ہوا ہے کہ "لَوْ كَانَ فِیْهِمَا الْإِلَهَةُ إِلَّا اللَّهُ لَفَسَدَتَا"۔ اگر زمین اور آسمان میں اللہ کے سوا دوسرے خدا بھی ہوتے تو دونوں کا نظام بگڑ جاتا۔ اور یہی استدلال سورہ بنی اسرائیل میں گزر چکا ہے کہ "لَوْ كَانَ مَعَهُ الْإِلَهَةٌ لَمَا يَقُولُونَ إِذًا لَا يَتَّخِذُوا إِلَهًا إِلَّا الَّذِي عَرَّفْنَاهُ بِنُحْيَاهُ وَإِذَا يَقُولُونَ إِذًا لَا يَتَّخِذُوا إِلَهًا إِلَّا الَّذِي عَرَّفْنَاهُ بِنُحْيَاهُ"۔ اگر اللہ کے ساتھ دوسرے خدا بھی ہوتے، جیسا کہ یہ لوگ کہتے ہیں، تو نہ وہ مالک عرش کے مقام پر پہنچنے کی کوشش کرتے۔" (تشریح کے لیے ملاحظہ ہو تفسیر القرآن،

جلد دوم، صفحہ ۶۱۰۔ اور حواشی سورہ انبیاء، رکوع ۲۷)

پاک ہے اللہ ان باتوں سے جو یہ لوگ بنتے ہیں کھلے اور چھپے کا جاننے والا، وہ بالاتر ہے اُس شرک سے جو یہ لوگ تجویز کر رہے ہیں۔

اے محمد، دعا کرو کہ پروردگار، جس عذاب کی ان کو دھکی دی جا رہی ہے وہ اگر میری موجودگی میں تو لائے تو اے میرے رب، مجھے ان ظالم لوگوں میں شامل نہ کیجیو۔ اور حقیقت یہ ہے کہ ہم تمہاری آنکھوں کے سامنے ہی وہ چیز لے آئے کی پوری قدرت رکھتے ہیں جس کی انہیں دھکی دی جا رہی ہے۔

اے محمد، برائی کو اُس طریقے سے دفع کرو جو بہترین ہو۔ جو کچھ باتیں وہ تم پر بتاتے ہیں وہ ہمیں خوب معلوم ہیں۔ اور دعا کرو کہ پروردگار، میں شیاطین کی اکساہٹوں سے تیری پناہ مانگتا ہوں، بلکہ اے میرے رب میں تو اس سے بھی تیری پناہ مانگتا ہوں کہ وہ میرے پاس آئیں۔

۱۷۱ اس میں ایک لطیف اشارہ ہے اُس خاص قسم کے شرک کی طرف جس نے پہلے شفاعت کے مشکارہ عقیدے کی، اور پھر غیر اللہ کے لیے علم غیب و علم ماکان و مایکون کے اثبات کی شکل اختیار کر لی۔ یہ آیت اس شرک کے دونوں پہلوؤں کی ترمیم کرتی ہے۔ (تشریح کے لیے ملاحظہ ہو سورہ طہ رکوع ۶، اور سورہ انبیاء رکوع ۲ کے حواشی)

۱۷۲ اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ معاذ اللہ اُس عذاب میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے مبتلا ہو جائے کافی اذیت کوئی خطرہ تھا، یا یہ کہ اگر آپ یہ دعا نہ مانگتے تو اس میں مبتلا ہو جاتے بلکہ اس طرح کا انداز بیان یہ تصور دلانے کے لیے اختیاریا کیا گیا ہے کہ خدا کا عذاب ہے ہی ڈرنے کے لائق چیز۔ وہ کوئی ایسی چیز نہیں ہے جس کا مطالعہ کیا جائے، اور اگر اللہ اپنی رحمت اور اپنے حکم کی وجہ سے اس کے لسنے میں دیر کرے تو اطمینان کے ساتھ شہزادوں اور نافرمانیوں کا سلسلہ جاری رکھا جائے۔ وہ حقیقت وہ ایسی خوفناک چیز ہے کہ گناہ گاروں ہی کو نہیں، نیکو کاروں کو بھی اپنی ساری نیکیوں کے باوجود اُس سے پناہ مانگنی چاہیے علاوہ بریں اس میں ایک پہلو یہ بھی ہے کہ اجتماعی گناہوں کی پاداش میں جب عذاب کی چٹی چلتی ہے تو صرف بُرے لوگ ہی اس میں نہیں پتے، بلکہ ان کے ساتھ ساتھ بھلے لوگ بھی بسا اوقات لپیٹ میں آجاتے ہیں۔ لہذا ایک گمراہ اور بدکار معاشرے میں رہنے والے ہر نیک آدمی کو ہر وقت خدا کی پناہ مانگنے سے رہنا چاہیے کچھ خیر نہیں کہ کب کس صورت میں ظالموں پر قہر الہی کا کوڑا برتا کر شرع ہو جائے اور کون اس کی زد میں آجائے۔

۱۷۳ تشریح کے لیے ملاحظہ ہو تفسیر القرآن، جلد اول، صفحہ ۵۶۰، جلد دوم، صفحہ ۱۰۰-۱۱۱ تا ۱۱۲-۲۸۲-۵۱۶۔

یہ لوگ اپنی کوئی سے باز نہ آئیں گے، یہاں تک کہ جب ان میں سے کسی کی موت آجائے گی تو کہنا شروع کرے گا کہ اے میرے رب، مجھے اسی دنیا میں واپس بھیج دیجیے جسے میں چھوڑ آیا ہوں، امید ہے کہ اب میں نیک عمل کروں گا۔ ہرگز نہیں، یہ تو بس ایک بات ہے جو وہ بک رہا ہے۔ اب ان سب مرنے والوں

۵۸۱-۵۸۲-۶۲۳- نیز سورہ طہ السجدہ، رکوع ۵۔

۹۔ اصل میں رب ارجعون کے الفاظ ہیں اللہ تعالیٰ کو خطاب کر کے جمع کے صنفے میں درخواست کرنے کی ایک وجہ تو یہ ہو سکتی ہے کہ یہ تعظیم کے لیے ہو، جیسا کہ تمام زبانوں میں طریقہ ہے اور دوسری وجہ بعض لوگوں نے یہ بھی بیان کی ہے کہ یہ لفظ تکرار دعا کا تصور دلانے کے لیے ہے یعنی وہ ارجعونی ارجعنی مجھے واپس بھیج دے مجھے واپس بھیج دے) کا مفہوم اور کرتا ہے اس کے علاوہ بعض مفسرین نے یہ خیال بھی ظاہر کیا ہے کہ وہی کا خطاب اللہ تعالیٰ سے ہے اور ارجعون کا خطاب ان فرشتوں سے جو اس مجرم روح کو گرفتار کر کے لے جا رہے ہوں گے یعنی بات یہاں ہے: ہائے میرے رب جھگو واپس کرو۔

۱۰۔ یہ مضمون قرآن مجید میں متعدد مقامات پر آیا ہے کہ مجرمین موت کی سرحد میں داخل ہونے کے وقت سے لیکر آخرت میں حاصل جہنم ہونے تک، بلکہ اس کے بعد بھی، بار بار یہی درخواستیں کرتے ہیں گے کہ ہمیں بس ایک دفعہ دنیا میں اور بھیج دیا جائے، اب ہماری توبہ ہے، اب ہم کبھی نافرمانی نہیں کریں گے، اب ہم سیدھی راہ سپیں گے (غسل کے لیے ملاحظہ ہو تفسیر القرآن، جلد اول، صفحہ ۵۳۲، جلد دوم، صفحہ ۲۵-۲۶۱ نیز سورہ سجدہ و رکوع ۲- فاطر رکوع ۴- المؤمن رکوع ۲- الشوریٰ رکوع ۵- المنافقون رکوع ۲)۔

۱۱۔ یعنی اس کو واپس نہیں بھیجا جائیگا۔ از سر نو عمل کرنے کے لیے کوئی دوسرا موقع اب اسے نہیں دیا جاسکتا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اس دنیا میں دوبارہ امتحان کے لیے آدمی کو اگر واپس بھیجا جائے تو اس کا حالہ دو صورتوں میں سے ایک ہی صورت اختیار کرنی ہوگی۔ یا تو اس کے حلفے اور شعور میں وہ سب مشاہدے محفوظ رہیں جو مرنے کے بعد اس نے کیے ہیں۔ یا ان سب کو محو کر کے اسے پھر ویسا ہی خالی الذہن پیدا کیا جائے جیسا کہ پہلی زندگی میں تھا۔ اول الذکر صورت میں امتحان کا مفہود غرت ہو جاتا ہے۔ کیونکہ اس دنیا میں تو آدمی کا امتحان ہے ہی اس بات کا کہ وہ حقیقت کا مشاہدہ کیے بغیر اپنی عقل سے حق کو پہچان کر اسے مانا ہے یا نہیں اور طاعت و معصیت کی آزادی رکھتے ہوئے ان دونوں

فلاح پائیں گے۔ اور جن کے پڑے بلکہ ہونگے وہی وہ لوگ ہونگے جنہوں نے اپنے آپ کو گھٹے میں ڈال لیا۔ وہ جہنم میں ہمیشہ رہیں گے۔ آگ ان کے چہروں کی کھال چاٹ جلتے گی اور ان کے جڑے باہر نکل آئیں گے۔ کیا تم وہی لوگ نہیں ہو کہ میری آیات تمہیں سنائی جاتی تھیں تو تم انہیں جھٹلاتے تھے؟ وہ کہیں گے اے ہمارے رب، ہماری بدبختی ہم پر چھا گئی تھی۔ ہم واپسی گمراہ لوگ تھے۔ اے پروردگار! اب ہمیں یہاں سے نکال دے، پھر ہم ایسا تصور کریں تو ظالم ہونگے۔ اللہ تعالیٰ جواب دے گا "وہ ہمیں سامنے سے، پڑے رہو ایسی میں اور زبان مست کھو لو۔ تم وہی لوگ تو ہو کہ میرے کچھ بندے جب کہتے تھے کہ اے ہمارے پروردگار! ہم ایمان لائے، ہمیں معاف کر دے، ہم پر رحم کر، تو سب رحیموں سے اچھا رحیم ہے، تو تم نے ان کا مذاق اڑایا، یہاں تک کہ ان کی ضد نے تمہیں یہ بھی بھلا دیا کہ میں بھی کوئی ہوں، اور تم ان پر ہنستے رہے۔ آج ان کے اُس صبر

بچاے" (الماعراج - رکوع ۱) اور تو تم یَقْدِرُ الْمَرْءُ مِنْ آخِيهِ وَأَيِّمًا وَآيِيهِ وَصَاحِبِيهِ وَبَيْنِيهِ بَلْ أَهْرَىٰ قَبِيهِمْ يَوْمَئِذٍ شَانًا يُعْنِيهِ؟ وہ دن کہ آدمی اپنے بھائی اور ماں اور باپ اور بیوی اور اولاد سے بھاگے گا۔ اس روز ہر شخص اپنے حال میں ایسا مبتلا ہوگا کہ اسے کسی کا ہوش نہ رہے گا۔ (عس)۔ ملازم تشریح کے لیے سورہ ج رکوع ۱ کے حواشی ملاحظہ ہوں)

۹۵ یعنی جن کے قابل قدر اعمال و زنی ہوں گے۔ جن کی نیکیوں کا پلڑا بڑا ہونے کے پڑے سے زیادہ بھاری ہوگا۔

۹۶ آغاز سورہ میں، اور پھر چوتھے رکوع میں فلاح اور خسران کا جو معیار پیش کیا جا چکا ہے اسے ذہن میں پھر

تازہ کر لیجیے۔

۹۷ اصل میں لفظ كَالْحُجُونِ استعمال کیا گیا ہے۔ کالج عربی زبان میں اس چہرے کو کہتے ہیں جس کی کھال الگ

ہو گئی ہو اور صفت باہر آگئے ہوں جیسے بکرسے کی ٹھنی ہوئی مری۔ عبد اللہ بن مسعود سے کسی نے کالج کے معنی پوچھے تو انہوں نے کہا العذترالی الرأس المشیط؟ کیا تم نے ٹھنی ہوئی مری نہیں دیکھی؟

۹۸ یعنی اپنی رہائی کے لیے کوئی عرض معروض نہ کرو۔ اپنی معذتیں پیش نہ کرو۔ یہ مطلب نہیں ہے کہ ہمیشہ کے

لیے بالکل چھوڑ دیا جائے۔ بعض آیات میں آیا ہے کہ یہ ان کا آخری کلام ہوگا جس کے بعد ان کی زبانیں ہمیشہ کے لیے

بند ہو جائیں گی۔ مگر یہ تو قابل قبول نہیں ہے، کیونکہ آگے خود قرآن ہی ان کی اور اللہ تعالیٰ کی گفتگو نقل کر رہا ہے لہذا

کامیابی نے یہ پھل دیا ہے کہ وہی کامیاب ہیں۔“ پھر اللہ تعالیٰ ان سے پوچھے گا: ”بتاؤ، زمین میں تم کتنے سال رہے؟“ وہ کہیں گے: ”ایک دن یا دن کا لمبی کچھ حصہ ہم وہاں ٹھیرے ہیں، شمار کرنے والوں سے پوچھ لیجیے۔“ ارشاد ہوگا: ”تھوڑی ہی دیر ٹھیرے ہونا۔ کاش تم نے یہ اُس وقت جانا ہوتا۔“ کیا تم نے یہ سمجھ رکھا تھا کہ ہم نے تمہیں فضول ہی پیدا کیا ہے اور تمہیں ہماری طرف کبھی مٹینا ہی نہیں ہے؟۔

یا تو یہ روایات غلط ہیں، یا پھر ان کا مطلب بھی یہی ہے کہ اس کے بعد وہ ربانی کے لیے کوئی عرض معروض نہ کریں گے۔

۹۹ پھر اسی معنوں کا اعادہ ہے کہ نجات کا مستحق کون ہے اور خسران کا مستحق کون۔

تلاہ تشریح سورہ ظہر رکوع ۵ کے حواشی میں گزری چکی ہے۔

۱۰۰ یعنی دنیا میں ہمارے نبی تم کو بتاتے رہے کہ یہ دنیا کی زندگی محض امتحان کی چند گنی چنی ساعتیں ہیں۔ انہی کو اصل زندگی اور بس ایک ہی زندگی نہ سمجھ بیٹھو۔ اصل زندگی آخرت کی زندگی ہے جہاں تمہیں ہمیشہ رہنا ہے۔ یہاں کے وقتی فائدوں اور عارضی لذتوں کی خاطر وہ کام نہ کرو جو آخرت کی ابدی زندگی میں تمہارے مستقبل کو برباد کر دینے والے ہوں۔ مگر اس وقت تم نے ان کی بات سن کر نہ دی۔ تم اس عالم آخرت کا انکار کرتے رہے۔ تم نے زندگی بعد موت کو ایک من گھڑت افسانہ سمجھا۔ تم اپنے اس خیال پر بصر رہے کہ جینا اور مرنا کچھ ہے بس اسی دنیا میں ہے، اور جو کچھ مرے کوسٹے میں ہیں وہیں لوٹ لینے چاہئیں۔ اب پچھتانے سے کیا ہوتا ہے۔ ہوش آنے کا وقت تو وہ تھا جب تم دنیا کی چند روزہ زندگی کے لطف پر یہاں کی ابدی زندگی کے فائدوں کو فرمان کر رہے تھے۔

۱۰۱ اصل میں عبتا کا لفظ استعمال کیا گیا ہے، جس کا ایک مطلب تو یہ ہے ”کھیل کے طور پر“ اور دوسرا مطلب ہے ”کھیل کے لیے“۔ پہلی صورت میں آیت کے معنی یہ ہونگے: ”کیا تم نے یہ سمجھا تھا کہ ہم نے تمہیں یونہی بطور تفریح بنا دیا ہے، تمہاری تخلیق کی کوئی غرض و غایت نہیں ہے، محض ایک بے مقصد مخلوق بنا کر پھیلا دی گئی ہے؟“ دوسری صورت میں مطلب یہ ہوگا: ”کیا تم نے سمجھے تھے کہ تم بس کھیل کو اور تفریح اور ایسی لا حاصل مصروفیتوں کے لیے پیدا کیے گئے ہو جن کا کبھی کوئی نتیجہ نکلنے والا نہیں ہے؟“

پس بالادبر تر ہے اللہ، پادشاہ تبتی، کوئی خدا اُس کے سوا نہیں، مالک ہے عرش بزرگ کا۔ اور جو کوئی اللہ کے ساتھ کسی اور معبود کو پکارے، جس کے لیے اس کے پاس کوئی دلیل نہیں، تو اس کا حساب اس کے رب کے پاس ہے۔ ایسے کافر کبھی فلاح نہیں پاسکتے۔

اے محمد، کہو، میرے رب درگزر فرما، اور رحم کر، اور تو سب زمینوں سے اچھا رحیم ہے۔

اسلئے یعنی بالادبر تر ہے اس سے کہ فعل عبث کا اثر کباب اس سے ہو، اور بالادبر تر ہے اس سے کہ اس کے بندے اور مملوک اس کی خدائی میں اس کے شریک ہوں۔

اسلئے یعنی کائنات کے تحت سلطنت کا۔

اسلئے دوسرا ترجمہ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ جو کوئی اللہ کے ساتھ کسی اور معبود کو پکارے اُس کے لیے اپنے اس فعل کے حق میں کوئی دلیل نہیں ہے۔

اسلئے یعنی وہ محاسبے اور باز پرس سے بچ نہیں سکتا۔

اسلئے یہ پھر اسی مضمون کا اعادہ ہے کہ اصل میں فلاح پانے والے کون ہیں اور اس سے محروم نہ ہونے والے کون۔

اسلئے یہاں اس دعا کی لطیف معنویت نگاہ میں رہے۔ ابھی چند سطر اوپر یہ ذکر آچکا ہے کہ آخرت میں اللہ تعالیٰ نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام کے دشمنوں کو معاف کرنے سے یہ کہہ کر انکار فرمائے گا کہ میرے جو بندے یہ دعائیں لگتے تھے تم ان کا مذاق اڑاتے تھے۔ اس کے بعد اب نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو (اور ضمناً صحابہ کرام کو بھی) یہ حکم دیا جا رہا ہے کہ تم ٹھیک وہی دعائیں لگو جس کا ہم ابھی ذکر کرتے ہیں۔ ہماری صاف تشبیہ کے باوجود اب بھی اگر یہ تمہارا مذاق اڑائیں تو آخرت میں اپنے خلاف گرد یا خود ہی ایک مضبوط مقدمہ تیار کر دیں گے۔